

## 闲情空间

兰花叶子发黄

刘先生:兰花长出新叶后,老叶就发黄了。请问是什么原因?需要剪掉吗?应该如何养护?

华北军区烈士陵园原园林高级工程师姚剑峰答复:兰花新叶长出后,老叶逐渐变黄,是正常的生理现象,不需要剪掉。兰花喜阴,忌阳光直射;喜湿润,忌干燥;喜肥沃、富含腐殖质、排水良好的微酸性沙质壤土,宜空气流通的环境。保持生长温度在15℃~30℃,浇水遵循“干而不燥,润而不湿”的原则,保持盆土干湿适度;4月下旬至7月上旬为发芽生根及营养生长期,一般每半月施1次氮肥;7月中旬至8月下旬是鳞茎膨大及花芽分化期,每半月施1次磷钾肥。

如果您有花鸟鱼虫方面的问题,可拨打电话0311-88629395,我们将找专家为您解答。

## 清道光粉彩“竹报平安”鼻烟壶

宋代诗人王十朋是一位著名的政治家和爱国诗人,一生刚直不阿,以名节闻名于世。有一次,他在廨舍临窗看到数竿修竹,触景生情,写下一首《廨舍有修竹数竿潇洒可爱》七言绝句:“谁栽窗外碧琅玕,潇洒尤宜老眼看。寄语后人毋剪伐,更须时为报平安。”全诗短短二十八字,勾勒出一幅竹报平安的美好画面。古往今来,古人将这一祈望融入诗词,绘于丹青,竹报平安的纹饰亦出现在诸多的文房用具及生活用品上,寄托了古人祈望平安静好的心愿。

清道光粉彩“竹报平安”鼻烟壶(如图),高5.5厘米,现藏于武汉博物馆。壶身为扁平形,直口,溜肩。壶盖为珊瑚雕螭龙纹,取鼻烟的匙为象牙质地,巧妙地与盖相连。腹部扁圆丰满,腹下收,椭圆形圈足。主题纹饰集中在壶身之上,周身遍绘,施以粉彩。正面为竹报平安主题纹饰,两竿修竹一长一短,一细一粗,长竹向上弯曲生长,从左侧弯曲延伸至右边,竹节遒劲,枝叶苍翠。竹畔山石上,一



只鹤鹊收敛双翅,静静而立,口衔一株硕大的灵芝,目视前方,神态安详可爱。一片水仙花围绕山石盛开,使画面显得生机勃勃。

古人喜欢在纹饰中表达热爱、希望、追求、吉祥的感情,并且以谐音寓意物象,鹤鹊为雉科鹑属,从宋代开始,鹤鹊就频频出现于宋人的花鸟画上,并被赋予吉祥寓意,如九只鹤鹊栖于高树,寓意“长治久安”;鹤鹊与穗瓶组合,寓意“岁岁平安”;鹤鹊与落叶组合,则寓意“安居乐业”。在这件鼻烟壶上,“鹤”与“安”谐音,与竹搭配,组合成“竹报平安”的吉祥图案。

壶身的另一面,为一幅恬静而生动的荷塘图案。荷塘里水草萋萋,莲花开放,长长的芦苇随风飘拂,三只鹭鸶在塘

畔走动,一只在觅食,另两只扭颈相对,似在喁喁私语,动静有序,神态自然。鹭鸶纹饰是中国古代传统吉祥寓意纹饰之一,“鹭”与“路”谐音,象征着路途、仕途、命运等,鹭鸶与牡丹组合,寓意一路富贵,与花瓶组合,寓意一路平安,与莲花、芦苇组合,则有一路登科、高官厚禄的寓意。

整件器物小巧玲珑,釉质温润,很好地突出了粉彩浓淡分明、立体感强的特点,釉色柔和淡雅而又鲜亮明快。构图疏朗,绘画精工,线条纤柔,纹饰明暗相间,内涵丰富,寓意吉祥。匠人对禽鸟的刻画虚实结合,对鹭鸶简笔虚写,神态可掬;对鹤鹊则采用实写,羽翼丰满,细致入微,以突出主题。足底内有“道光年制”四字篆书款,应为清道光年间所制,集美观、实用及吉祥寓意于一体,赏心悦目之余,不禁让我想起远在老家的父母,深深体会到古人对“海熟蟠桃忘岁月,院深慈竹报平安”(明·严嵩《太子宾客张公母夫人九十寿》)的殷殷祈望。

李笙清/文

## 乐游园

## 开心一刻

## 无暇冬眠

儿子在看动画片《熊出没之冬日乐翻天》。爸爸问:“这俩熊冬天怎么不冬眠呢?”

儿子回答:“成天忙着拍戏,哪有时间冬眠?”

## 事半功倍

儿子问妈妈:“什么叫事半功倍呀?”

妈妈解释说:“人们因为做事方法得当,只耗费了一半的力气,就收到了加倍的成效。”

儿子点了点头,说:“明白了。邻居阿姨生了一对双胞胎,就是事半功倍,对吧?”

李云贵 供稿

## 谜语

- 1.两狗卧草丛;
- 2.草原上耕田;
- 3.虫在草上吐丝;
- 4.草原出现一片云;
- 5.人在草地里植树;
- 6.孙子爱在草上玩。

王晓魁 供稿

(答案本期找)

## 如何养草缸

**1.适宜的光照。**草缸一般放在室内作为观赏植物,室内的光线较弱,会导致草缸出现生长不良的状况。养护草缸的过程中,首先需给予适当的光照,需每隔4~5天用植物补光灯为草缸照明一次,使水草能够旺盛地生长。

**2.铺设泥土。**在养殖草缸时,需在水缸底部铺设一层水草泥,水草泥中的养分较为充足,使水草能够旺盛地生长,从而避免水草出现萎蔫、枯黄以及营养不良的状况。

**3.适宜的温度。**在养殖草缸的过程中,需将水温控制在27℃~30℃之间,注意冬季气温不宜低于15℃,可在缸内放置加热棒进行保温,否则草



缸中的水草容易被冻伤,并导致水质变差。

**4.稳定的水质。**在养殖草缸的过程中,建议使用干净透明的纯净水作为栽培基质。此外,需每隔2~3天换一次水,以保证水质干净透彻,使水草能够健康生长。

宗和/文

## 哪些植物让猫咪上瘾

猫咪对世界充满好奇,尤其是对那些能激发其狩猎本能和玩耍欲望的植物。有些植物散发的独特气味或含有特殊的化学物质,会让猫咪产生兴奋、愉悦甚至“上瘾”的反应。那些让猫咪欲罢不能的植物有哪些呢?

**猫薄荷。**当之无愧的“猫界毒品”,其含有的荆芥内酯会刺激猫咪的嗅觉神经,引发一系列兴奋反应,如翻滚、摩擦、流口水等。

**银藤。**又称葛枣猕猴桃,其果实和茎叶中含有特殊的化合物,对猫咪的吸引力甚至超过猫薄荷。

**木天蓼。**与银藤类似,含有相同的活性成分,同样能让猫咪陷入疯狂。

**小麦草。**类似猫草,富含营养,且

口感更佳,深受猫咪喜爱。

**柠檬草。**柠檬的香气让一些猫咪兴奋,但要小心,过量可能会引起猫咪肠胃不适。

**缬草。**缬草的根部含有一种具有镇静作用的物质,但对某些猫咪却有兴奋效果。

**马铃薯。**马铃薯的茎叶含有龙葵碱,对某些猫咪有吸引力,但其含有毒素,即使少量也会引起猫咪呕吐、腹泻等症。

需要注意的是,并非所有猫咪都会对上述植物产生相同的反应。每只猫咪的喜好不同,有些猫咪可能对某种植物毫无兴趣,而有些猫咪则会表现出强烈的迷恋。

牛春梅/文

**图说  
价值观**

**母亲哺育我 我报慈母恩**

中宣部宣教局 中国文明网